

# EL EJERCITO Y ARMADA

## ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

### La fiesta de la Patrona de la Infantería

# Su Majestad el Rey preside el banquete

#### El banquete presidido por el Rey

El sábado se celebró en el Hotel Nacional el anunciado banquete de la Infantería, conmemorativo de la festividad de su Patrona.

Los militares, en su mayoría infantes, que han acudido al acto en número de un millar, se fueron congregando a la puerta para esperar al Rey.

Minutos antes de la una y media llegó el presidente del Consejo, que se unió a los que allí esperaban. Poco después llegaron los infantes don Alfonso de Borbón, don Fernando y don Alfonso de Orleans.

A la una y media llegó el Rey. Vestía, como los demás asistentes al acto, uniforme de diario con condecoraciones.

El Monarca saludó al presidente, ministros y algunos generales, e inmediatamente subió, entre los aplausos de todos, al piso principal del Hotel, en cuyo comedor habíase dispuesto el banquete.

Los puestos de la presidencia fueron ocupados en la siguiente forma: A la derecha del Rey, infante don Alfonso de Borbón, infante don Alfonso de Orleans, ministro de la Gobernación, general Martínez Anido; ministro de Marina, general García de los Reyes, y generales Saro, Aizpuru, Berenguer (D. Federico), Sanjurjo y otros.

Izquierda del Rey: infante don Fernando, presidente del Consejo de ministros, general Primo de Rivera; ministro de la Guerra, general Ardanaz; capitán general, barón de Casa Davalillo; generales Berenguer (D. Dámaso), Carbó, conde de Jordana y otros.

#### Discurso del capitán general

El capitán general de la Región, barón de Casa Davalillo, leyó, a los postres, una cuartilla para ofrecer el banquete.

Señaló la importancia del acto, que venía a ser un nuevo homenaje a la Patrona gloriosa del Arma y recordó las hazañas de los Tercios de Flandes y de los Ejércitos españoles, todos bajo la adoración de la Virgen.

#### Discurso del general Primo de Rivera

A los postres, el general Primo de Rivera se levantó y leyó el siguiente discurso:

«Señor: Mucho agradezco a V. M. el honor que me dispensa al conferirme el encargo de expresar su real satisfacción por el espíritu de compañerismo y camaradería que en este acto ha reinado. Espíritu que, si para todos ha de ser grato, lo es sin duda más para mí que para nadie, porque, distanciado de la profesión de mis amores, la militar, la que sirve en filas en todos sus empleos y rara vez alejado del campo de batalla, añoro a diario el noble y sincero ambiente de los cuarteles y campamentos. Hoy, presididos por V. M., el soldado de más alta estirpe y jerarquía de la nación, un millar de camaradas, en que más de la mitad pertenecen al Arma de mi origen, en el día siempre fausto de la Patrona, el de la Virgen que España venera y cuya pureza y bondad es la idealización, la divinización de la mujer española, se congregan y reúnen para compartir juntos el vino y el pan en señal de amor; de amor a la Patria y su bandera, de amor al Rey, de amor recíproco y de amor a nuestro credo, que no otro nombre merece el libro santo de las ordenanzas militares, más santo cuanto más tentaciones y flaquezas humanas y sociales combaten su doctrina. Yo os diría que así como un místico cuando siente flaquear su fe o su carne se ampara en la oración y lee los libros santos, nosotros, y yo lo he necesitado tanto como el que más en mi vida apasionada y turbulenta, debemos leer con unción nuestra ordenanza, que seguramente ella nos restablecerá a la pureza militar de nuestros actos, nues-

tras palabras y nuestros pensamientos.

Quisiera yo que al peso de los años, dentro de pocos días voy a cumplir los sesenta, no se uniera en mí la fatiga del incesante trabajo y el desgaste de la responsabilidad y de la lucha, para presentarme hoy con toda la gallardía de un capitán de Cazadores, de esos de pompon verde, cornetillas y sardinetas, para los que siempre el mundo es chico y la calle estrecha.

Pero eso ya pasó para mí; y me contento con saber que arde aún en mi pecho la llama de amor a la Patria, de fidelidad al Rey y del honor profesional. Y con esta facha y esta fecha me toca, Señor, hablar en nombre de Vuestra Majestad, por ser presidente de su Consejo de ministros; pero más quisiera yo, y así he de hacerlo a título, de ser el mío el primer nombre que con la indicación de proceder del Arma de Infantería se encuentra en el Anuario Militar. Y esta gala que más que otras veces hago hoy de proceder de su Infantería no responde a sentimiento de entusiasmo en mí, que toda la vida he sostenido que juzgo pernicioso el excesivo espíritu de arma o cuerpo que tantas dificultades y sinsabores nos ha acarreado. ¿Qué paz ni qué amor cabe en una familia en que los unos se juzgaran más que los otros, siquiera distintos de los otros?

Y no podemos renunciar a ser todos una familia, porque sin ese lazo de amor, la solidaridad, el enlace, el espíritu de sacrificio que ha de unimos para ser fuertes, fuertes para el servicio patrio, no fuertes para el egoísmo, faltaría; y cuerpo sin homogeneidad molecular, no es cuerpo duro ni compacto, y sin esas cualidades, ni se resiste al enemigo de fuera, ni siquiera al enemigo de la descomposición interna.

No tengo que librarme de la tentación de tratar cosas de Gobierno ni de mando, porque no he caído un momento en ella; nada hubiera sido más irrespetuoso e inadecuado. Yo vengo aquí como soldado, a inflamar mi espíritu en la llama del compañerismo, en uno de esos días indicados para ello, y a alzar mi copa en nombre del Rey, que nos preside, que invita a todos a consumirla por el prestigio y prosperidad de España en recuerdo y loor de los que murieron bajo los pliegues de sus gloriosas banderas, y por la unión y compañerismo de la familia militar. ¡Viva España! ¡Viva el Rey!»

El discurso del presidente fué acogido con grandes aplausos.

#### Salida de Su Majestad el Rey

Terminado el discurso del presidente, Su Majestad el Rey abandonó el local, dirigiéndose a Palacio.

Fuó despedido entre grandes aplausos y vítores.

El presidente, los infantes, ministros y generales acompañaron a Su Majestad hasta el automóvil.

#### Nuevas palabras del jefe del Gobierno

El general Primo de Rivera, después de despedir en la puerta del hotel a Su Majestad y personas reales, volvió al gran comedor, donde se había celebrado el banquete, y en el que los oficiales, de pie y fuera de los sitios que habían ocupado, departían, haciendo el silencio a su presencia y, acogido con aplausos, pronunció las siguientes palabras, tomadas taquígraficamente.

«Señores: Una palabra más. He despedido a Su Majestad, y vengo a expresar aquí mi satisfacción y parábien a los iniciadores, organizadores y asistentes a este acto, en el que se acaba de poner de relieve el entusiasmo, el compañerismo y la extrema corrección de todos.

También deseo encargarme a los que ostentan representaciones regionales el más afectuoso saludo para sus camaradas de todas las Armas y Cuerpos, cuya

ausencia material lamentamos, pero los tenemos espiritualmente por presentes.

Además, quiero que sepan todos que es el ánimo del Rey, el ánimo del Gobierno y el mío, de modo muy decidido, llegar, cuanto antes sea posible, a la cordialidad sincera, noble, sin reservas ni saldos pendientes, de todos, todos, todos los componentes del Ejército, en cuanto sea compatible con la vindicta pública, el mantenimiento de los fueros de la disciplina y la disposición de los ánimos para ello. Que este gran día de fiesta militar deje en el corazón de todos los sentimientos precisos para el logro de los más nobles propósitos de unión, compañerismo y fe en el ideal patriótico y militar.»

Grandes aplausos y una cariñosa despedida acogieron las últimas palabras del general Primo de Rivera, que fué acompañado por todos hasta la puerta del hotel.»

#### EN LOS CUARTELES

Las fuerzas militares pertenecientes al Arma de Infantería de la guarnición de Madrid celebraron con diversos festejos la festividad de su Patrona, la Inmaculada Concepción.

En el regimiento del Rey se dijo por la mañana una misa solemne, verificándose después reparto de premios a mejores tiradores y soldados distinguidos; rancho extraordinario, y por la tarde, diversos festejos.

El regimiento de Wad-Rás celebró la festividad del día con una misa en el patio del cuartel de María Cristina; reuniéndose los jefes y oficiales en un lunch y las clases de segunda categoría en una comida íntima. Los soldados fueron obsequiados con rancho extraordinario.

El regimiento de León acudió al templo de San Francisco el Grande, donde se dijo misa solemne a las diez y media de la mañana. Los jefes y oficiales se reunieron en un lunch, y las clases de segunda categoría se congregaron a comer en el café de San Isidro. También se dió a la tropa un rancho extraordinario.

En el cuartel del Infante D. Juan hubo mañana y tarde festejos diversos después de la misa de campaña, dándose a la tropa rancho extraordinario y reuniéndose las clases de segunda categoría del regimiento que allí se aloja, que es el de Saboya, a comer en el Hotel Príncipe de Asturias.

El regimiento de Covadonga, la Brigada Obrera Topográfica y las tropas de la Escuela de Tiro, de Carabanchel celebraron también diversos festejos para conmemorar la Patrona de la Infantería.

En el cuartel de la Montaña, el regimiento de Asturias solemnizó la fiesta de la Santa Patrona con una misa solemne en el patio del cuartel. Terminado el acto religioso, se verificó la inauguración del Museo Pedagógico regimental, obsequiándose a continuación con una comida extraordinaria a las tropas.

#### Cuerpo de Intervención Militar

Este prestigioso Cuerpo celebró la fiesta de su Patrona con una solemne misa cantada en la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde), a cuya ceremonia asistieron el general Enrile, en representación de Su Majestad el Rey; el interventor general del Ejército, D. Pablo Ibáñez Martínez; el interventor militar de la primera región, D. Alfredo Serna; señores Oscáiz, Arce, González y Basset; todos los jefes y oficiales del Cuerpo de guarnición en Madrid, los capitanes y tenientes de diversas Armas y Cuerpos en prácticas en Intervención y las familias de la oficialidad.

La víspera de la Purísima se verificó un almuerzo en un céntrico hotel, rei-

nando en el ágape la más franca cordialidad y camaradería.

#### EN PROVINCIAS

SANTIAGO.—El regimiento de Infantería ha comenzado sus fiestas a la Patrona, celebrando un certamen entre clases y soldados, cuyos trabajos versan sobre asuntos militares.

Luego se sirvió un rancho extraordinario a la tropa.

Por la tarde las fuerzas asistieron a una sesión de cinematógrafo.

ALMERIA.—En el cuartel comenzaron los festejos en honor de la Purísima, con música y disparo de cohetes.

En la plaza se celebró una corrida, lidiándose dos becerros.

En la función teatral se estrenó «Lo que puede el deber», obra original de don Adolfo Lacalle, dedicada a la Infantería y representada muy bien por el sargento Manuel Cortés Naranjo.

En el campamento de Sotomayor también comenzaron los festejos organizados por el batallón de Cazadores.

LEON.—El regimiento de Burgos celebró en la iglesia de Capuchinos, un triduo solemne, al que asistieron el general Moscoso, los jefes y oficiales y las autoridades.

Por la noche hubo gran verbena en la plaza, frente al cuartel; sesión de tríos artificiales y concierto por la banda, y después una función teatral, representada por soldados.

VALENCIA.—La festividad de la Purísima la celebran las tropas de Infantería de esta guarnición con la brillantez tradicional.

En los regimientos de Guadalajara y

Mallorca han comenzado los festejos con toques de diana y pasodobles por las respectivas bandas. Hubo en los dos cuarteles certámenes literarios para soldados y clases, y se han premiado trabajos en verso y prosa, humorísticos, líricos y patrióticos.

Se han repartido en el regimiento de Guadalajara los premios ofrecidos en el concurso de tiro, y en el de Mallorca se ha efectuado la entrega, a los equipos del mismo regimiento, de los premios que ganaron en la sexta vuelta a pie a Valencia que celebró «El Mercantir Valenciano», y los premios obtenidos igualmente en el concurso de «basket-ball». A las cuatro, hubo en el teatro de Ruzaifa, una función dedicada a ambos regimientos.

ZAMORA.—El regimiento de Toledo comenzó las fiestas de su Patrona. A las cinco de la tarde se celebró una velada en el teatro.

El domingo se dijo una misa y los oficiales se reunieron en banquete.

MALAGA.—El gobernador militar revisó las fuerzas del regimiento de Alava, que después realizaron diversos ejercicios. Luego hubo reparto de premios a los soldados.

SEVILLA.—Por la mañana, se repartieron en los cuarteles los premios anuales a los tiradores de los grupos.

Por la tarde hubo en la plaza de toros de la Real Maestranza un festival taurino, en el que tomaron parte soldados de los regimientos de Granada y Sorria. Dirigió la lidia, en su parte técnica, «Chicuelo», que, como se recordara, ha servido a la Patria en el regimiento de Granada. Presidió la fiesta el general de brigada Sr. Aullón y el coronel del regimiento de Granada, señor Márquez, con el teniente coronel del de Sorria, D. Diego Vega.

El domingo se celebró una fiesta religiosa en la Magdalena y diversos festejos en los cuarteles.

## Declaraciones del jefe del Gobierno

«El Noticiero del lunes» publica unas extensas declaraciones del presidente del Consejo de ministros, de las que extractamos los siguientes párrafos:

—¿Está usted satisfecho, señor presidente, de los actos del sábado?

—Completamente. Como esperaba, la más sana alegría y el más cordial compañerismo convivieron con la compostura de todos los concurrentes al banquete. De este modo, además, en un par de horas, porque no se necesitó más tiempo para el cumplimiento de nuestro programa, habrán caído por tierra las invenciones y presagios fantásticos de los que no conocen la forma de sentir y conducirse de nuestros cuadros de mando.

—Le agradecería mucho, mi general, que, para ofrecerlo a los lectores de «El Noticiero» me dijera usted algo referente al empréstito.

—Tengo confianza absoluta en que todos los españoles que tienen valores oro, dentro o fuera de nuestro país, acudirán con ellos al empréstito, que ofrece grandes garantías y ventajas y que nos colocará en condiciones de independencia para poder dar al problema monetario la resolución más conveniente; por lo demás, bien conocida es la buena marcha de la recaudación, y dentro de pocos días dará a conocer el ministro de Hacienda la cifra de superávit, que excederá seguramente de la cantidad correspondiente a la anualidad necesaria para las atenciones del presupuesto extraordinario; es decir, que virtualmente los recursos tributarios normales en España bastan para atender al plan

completo de sus gastos, incluso en el momento de mayor inflación de éstos, por encontrarse la obra constructiva en su punto culminante. El porvenir, pues, no puede ser más despejado, y cuando, a su tiempo el problema agudo de los cambios quede resuelto, España podrá considerarse como nación de las más fuertes y saneadas en su Hacienda; pero para ello hay que tener calma y serenidad y no dejarse impresionar ni conducir adonde nos quieren llevar, sino donde nos convenga ir.

—¿Qué hay de rumores políticos e invenciones, señor presidente?

—Sinceramente he de declarar que con los ministros he cambiado algunas impresiones en ese aspecto de la vida pública, no sin contrariar mi temperamento, que, como he dicho antes, es muy poco afecto a los temas políticos; pero de los puntos sobre los cuales hayan podido recaer acuerdos nos hemos impuesto toda la mayor reserva hasta que bien concretados, los podamos someter al conocimiento de Su Majestad.

## En el cuartel del regimiento de Asturias se inaugura un Museo

En el cuartel que ocupa el regimiento de Asturias, tuvo lugar la inauguración del Museo Pedagógico regimental, debido a la iniciativa del digno e ilustrado coronel del regimiento, D. Julio Mena.

Asistieron al acto el general Ponte y Manso de Zuñiga, en representación de Su Majestad el Rey; capitán general de la región, barón de Casa Davalillo; general de la división, D. Alfredo Coronel; coronel de la Escolta Real, señor Gómez Acebo, y coronel de Ingenieros, señor Del Río, y todos los jefes y oficiales del regimiento.

El Museo está constituido por intere-



### La situación en Haití

WASHINGTON.—El secretario de Estado, Stimson, ha declarado que la situación en Haití es sumamente seria, añadiendo que los elementos políticos de aquella República han aprovechado la proximidad de las elecciones presidenciales para fomentar la propaganda contra la Administración de Haití, que como se sabe, está bajo el régimen de protección de los Estados Unidos desde fines de 1915.

En los círculos norteamericanos se cree que la huelga haitiana fué provocada por los nacionalistas en señal de protesta contra la gestión del presidente Borno. Actualmente se procede a la concentración de un nuevo contingente de fusileros marinos, que embarcarán seguidamente para Haití.

#### Mil quinientos haitianos armados invaden el distrito de Cailles

NUEVA YORK.—Comunican de Puerto Príncipe que 1.500 haitianos, armados de palos, piedras y cuchillos, han invadido el distrito de Cailles.

Los fusileros marinos se han visto obligados a disparar sus armas, matando a cinco personas e hiriendo a otras veinte.

#### La intervención de Hoover

WASHINGTON.—En un mensaje especial enviado al Congreso, el presidente Hoover pide el nombramiento de una Comisión de encuesta sobre los sucesos de Haití y las relaciones de este país con los Estados Unidos.

El presidente Hoover anuncia, además, el envío de un refuerzo de 500 fusileros marinos.

#### Versión oficial de los sucesos

WASHINGTON.—La versión oficial de los sucesos ocurridos en la ciudad de las Cuevas dice que los manifestantes procedían de uno de los barrios extremos de la población.

Fueron detenidos por una patrulla de fusileros marinos compuesta de 20 hombres, los cuales parlamentaron con el grupo de naturales del país durante media hora.

Cuando los hombres de la patrulla se vieron rodeados hicieron tres descargas al aire. Luego enfilaron una ametralladora y seis rifles automáticos contra los manifestantes.

Ninguno de los marinos que formaban la patrulla, que estaba mandada por un capitán, ha resultado herido.

#### Fuerzas marítimas a Haití

WASHINGTON.—El crucero ligero «Garveston», cuya tripulación está compuesta de 300 hombres entre oficiales y marinería, ha recibido órdenes de dirigirse a Jaemel, situado frente a Puerto Príncipe.

Se ha anunciado que el Gobierno norteamericano ha dispuesto que 800 marinos marchen a Haití para intervenir en caso necesario.

#### Envío de un portaaviones

HAMPTON ROADS (Estado de Virginia).—El portaaviones auxiliar «Wright» con 21 oficiales y 469 marinos de tripulación, ha salido de este puerto con dirección a Haití.

### GUARDIA CIVIL

Se toma en consideración el servicio prestado por el teniente D. Alberto Blasco, sargento Bartolomé Sitjar, guardias Juan Picarnell, Jerónimo Cánaxes y Gregorio Obrador, de la Comandancia de Baleares.

Concediendo la rescisión del compromiso al guardia de la Comandancia de Madrid José Varela García.

Anotando en escala al aspirante don Leopoldo Rueda y Beltrán de Guevara.

Trasladando al sexto turno de la escala de hijos de veteranos al ídem José Palacios Navarro, y al cuarto turno de la de caños al ídem Martín Delgado Leal.

Desestimando petición de mejora de escala al ídem Julián Carboneras López, que solicita por su especialidad en el dibujo y haber cursado dos años del Magisterio.

Remitiendo a informe a la Comandancia de Madrid instancia del ídem Ramón Aparicio Rodríguez; a Valencia la de Leopoldo Rodrigo Antón; a La Coruña, de Enrique Cabrera Castrillo y de José Otero Pérez; a Zaragoza, de Pedro Martín Ros; a Granada, de Eladio Pedrinaci Pero; a Almería de Bartolomé García Caparrós; a Cáceres, de Manuel Rencero Holgado; a Burgos, de José Moñero Castañeda; a Palencia, de don Rafael Caseleiz Martínez; a la Caballería del 14 Tercio, de Pedro Sánchez Gutiérrez; a la del 18 Tercio, de Julián García Pastor; a Zamora, de Pedro González Sanabria; a Baleares, de Pablo Rosselló Barceló, y a Orense, de Idelfonso Muñiz Grande.

Cursando al ministro de Trabajo y Previsión instancia del sargento de la Comandancia de Oviedo José Fernández López, en súplica de los beneficios de familias numerosas.

Ídem al Consejo Supremo propuesta de retiro del ídem de la Comandancia de Murcia Gabriel Pérez de Marín.

Reserva.—Pasa a la reserva el teniente coronel D. Andrés Serrano Fontecha.

Cargo.—Se dispone que el general de D. Enrique Benedicto se haga cargo de la tercera zona, con residencia en Bilbao, y que quede afecto para haberes al 25 Tercio.

### El temporal

BILBAO.—En el mar continúa reinando un temporal bastante fuerte, con imponente oleaje. En el puerto exterior de Bilbao han entrado esta mañana de arribada forzosa varios buques españoles y extranjeros.

En la capital, y a consecuencia del viento reinante durante la noche, los bomberos fueron requeridos para prestar servicio en siete puntos distintos, a consecuencia de accidentes que no han revestido importancia.

En Mundaca, el temporal arrancó en el puerto grandes bloques que quedaron sumergidos.

En Portugalete el temporal ha causado destrozos en varios panteones del cementerio.

En Bermeo, la campana de la Cofradía tocó alarma llamando a los pescadores para que acudieran al puerto, donde las embarcaciones se hallaban en gravísimo peligro por la fuerte resaca, chocando unas con otras con gran estruendo. Los pescadores realizaron arriesgados trabajos para evitar que las embarcaciones se fueran a pique, dado el imponente estado del mar y la insuficiencia del puerto para tantas embarcaciones. Con tal motivo se ha puesto una vez más de manifiesto la necesidad de ampliar aquel puerto pesquero.

#### Embarcaciones perdidas

EL FERROL.—Se conocen nuevos detalles del fuerte ciclón de ayer. En la dársena se hundieron cinco lanchas de vapor de los señores Martín del Río, Gutiérrez y Zárate. Al torpedero número 10, fondeado en el arsenal, se le rompieron las amarras y estuvo a punto de estrellarse. En Mugardos, pueblecito de pescadores enclavado en esta vía, el oleaje destruyó el muelle de atraque y se perdieron varias embarcaciones. Muchos marineros que se dedicaban al tráfico del puerto perdieron sus medios de subsistencia por haberles sido destruidas por el huracán sus embarcaciones. De otros varios pueblos de la comarca comunican que el ciclón ha causado considerables daños, sobre todo en los campos.

Los vapores fondeados en este puerto, tienen encendidas las calderas para zarpas antes de ser arrastrados por el temporal. El vapor «San Mamez» fué batido contra el muelle del astillero, y resultó con importantes averías. El temporal arrastró la boya que señalaba los bajos del Segaña, y esto constituye un gran peligro para la navegación.

#### Dos barcos con averías

FERROL.—Se esperan con impaciencia noticias de los vapores «Eugenio» «Baldomero», que anteaer, al salir de este puerto fueron sorprendidos por el temporal. Las familias de los tripulantes daban por perdidos ambos barcos. Se le presentó a las autoridades de Marín: el patrón del «Eugenio», que vino por tierra desde la Estaca de Vares a El Ferrol para dar cuenta de que ambos vapores habían arribado allí con averías; pero que los tripulantes estaban todos a salvo.

#### Ríos desbordados

ZAMORA.—Comunican de Benavente que se han desbordado los ríos Orbigo, Tera y Esla, quedando incomunicados varios pueblos. Los destrozos en las vegas han sido grandes.

Noticias particulares afirman que la crecida del Esla ha causado grandes destrozos en las obras de los altos del Duero que se realizan en Muelas del Pan.

### Solemne procesión de la Inmaculada

Desde mucho antes de la hora anunciada para la formación del cortejo religioso los alrededores de la iglesia de San Jerónimo se vieron invadidas de numeroso público ávido de presenciar el desfile anunciado.

Numerosas fuerzas de Seguridad, de a pie y a caballo, guardaban el orden.

Después de las tres y media de la tarde quedó organizada la comitiva.

Abrió marcha un piquete de guardias municipales de Caballería, y seguidamente una cabalgata de niños, acólitos de los Salesianos, crucés parroquiales, carroza de Nuestra Señora de Atocha, banda y coro de los Salesianos, Asociaciones no marianas de niños, carroza de Nuestra Señora de Madrid, Asociaciones marianas de niños, carroza de Nuestra Señora del Buen Consejo, banda de la Fundación Caldeiro, Asociaciones marianas de jóvenes, carroza de Nuestra Señora de Maravillas, banda del Asilo de la Paloma, Asociaciones no marianas de caballeros, carroza de Nuestra Señora del Buen Suceso, Banda Municipal, coros de los Escolapios, Ordenes Terceras, Ordenes Militares, seminaristas, Clero regular, Clero secular, con sobrepelliz; Cabildo de párrocos, Cabildo catedral, carroza de Nuestra Señora de la Almudena, y a continuación, el obispo de Madrid-Alcalá, que iba de pontifical; el Nuncio de Su Santidad y el obispo de Sión.

Detrás marchaban todos los caballeros de la Orden de Calatrava figurando entre ellos Su Alteza Real el Infante don Jaime. Después seguía Su Alteza Real el Infante D. Fernando de Baviera, que ostentaba la representación de Su Majestad el Rey; el ministro de Justicia y Culto, D. Galo Ponte, en representación del Gobierno, y en la fila posterior, el gobernador civil de Madrid, D. Carlos Alvarez.

De las Corporaciones oficiales, presidía a los diputados provinciales su presidente, el vizconde de Salcedo de Bermejillo, y a los concejales, el alcalde de Madrid, D. Manuel Aristizábal.

Cerraba la comitiva una compañía del regimiento de Zapadores, con bandera y música.

### POLÍGRAFO "LA BLANCA"

Patente de invención número 47.873, por veinte años.

El mejor y más económico aparato para reproducir escritos, música, dibujos etcétera, hasta 200 COPIAS, en una o en VARIAS tintas con UN SOLO ORIGINAL.

Precio: 30 pesetas. Tinta, tres pesetas frasco. Kilo, 11 pesetas. Pídanse prospectos, indicando este anuncio a

MOYA F. DE BASTERRA HERMANOS.—VITORIA (ALAVA)



### SEVILLA

#### El ministro de Economía inaugura el Congreso del Aceite

SEVILLA.—En el expreso de Madrid llegó el ministro de Economía, conde de los Andes, acompañado del director general de Comercio con objeto de asistir a la inauguración del Congreso Nacional del Aceite.

Les esperaban en la estación las autoridades, el Comité ejecutivo del Congreso y numerosos agricultores.

El conde de los Andes almorzó en el Casino Municipal de la Exposición con el presidente de la Diputación, señor Parías; el Comité ejecutivo del Congreso y otras personalidades.

A las cuatro y media de la tarde, en el salón de actos de la plaza de España, se verificó el acto inaugural del primer Congreso Nacional del Aceite.

Presidió el acto el Infante D. Carlos, que ostentaba la representación de Su Majestad el Rey, ocupando los demás lugares del estrado el ministro de Economía, conde de los Andes; el director general de Comercio, señor Baamonde; gobernador civil, alcalde, presidente de la Diputación y otras personalidades.

El secretario del Congreso, D. Carlos Piñal, leyó un resumen de las gestiones realizadas para llevar a cabo el Congreso.

Después el alcalde Sr. Díaz Moñero, dió la bienvenida a los congresistas en nombre de la ciudad.

El delegado de la Exposición, Sr. Caravaca, en nombre del Comité ejecutivo de la misma, dirigió un saludo al Congreso.

A continuación el presidente del Congreso y de la Asociación Nacional de Oliveros, expuso la organización del Congreso y la importancia del mismo, y después el ministro de Economía se ocupó del cultivo del olivo, exponiendo los ensayos que se han verificado en Italia de plantas españolas, e hizo votos por que el resultado de los trabajos del Congreso represente beneficios para la riqueza nacional.

Por último, el Infante D. Carlos, en nombre del Rey, declaró inaugurado el Congreso.



### Casa Real

#### Regreso de la Reina Victoria y sus hijas

SAN SEBASTIAN.—En el expreso de Irún pasó con dirección a Madrid Su Majestad la Reina doña Victoria, acompañada de sus hijas, las Infantas Beatriz y Cristina.

Hasta San Sebastián viajaba con las augustas personalidades, nuestro embajador en París, Sr. Quiñones de León.

Esta mañana llegó a Madrid Su Majestad la Reina doña Victoria y sus augustas hijas, siendo recibidas en la estación por Su Majestad el Rey, Altezas Reales, personal palatino y autoridades militares y civiles.

Sindicato de Publicidad, Barbieri, 8.

### Información de Marina

#### CUERPO DE CONTRAMAESTRES

Por continuación de la Real orden de 13 del pasado mes, se dispone pase a la situación de reserva, en 23 del actual, el contraalmirante mayor, graduado de teniente de navío, D. Amador Bravo Míguez, se dispone quede afecto al Departamento de Cartagena, en atención a haber fijado su residencia en Barcelona; debiendo percibir por la Habilitación correspondiente el haber mensual de quinientas sesenta pesetas sesenta y dos céntimos, con que ha sido clasificado por el Consejo Supremo del Ejército y Marina en acuerdo de 28 del mes último.

#### AERONAUTICA NAVAL

Se nombra director de la Escuela de Aeronautica Naval al capitán de fragata D. Ramón Fontela y Maristany.

### Pijaos en los magníficos premios

### GRAN SORTEO DE JUGUETES

ORGANIZADO POR LA SOCIEDAD FABRICANTE DEL PAPEL DE FUMAR ABADIE

que se celebrará en combinación con el sorteo de la Lotería Nacional de 2 de enero de 1930.

### 420 JUGUETES

#### Primer premio

Un automóvil tipo Baby, marca Bugatti, con motor eléctrico y marcha de 15 kilómetros por hora.

Segundo premio: Un elegante cocheito con muñeco y ama.

Tercer premio: Una sólida bicicleta con aldo-car.

Cuarto premio: Una linda muñeca con mantelito, servilleta de vajilla y cuatro platos.

VEINTE bonitos juguetes para los números favorecidos con los veinte premios de quinientos pesetas. 306 variados juguetes para los números favorecidos con las centenas de los cuatro premios mayores. Cada veinte cubiertas de libritos o cada cinco cubiertas de blocs de papel de fumar Abadie da derecho a una papeleta para tomar parte en este sorteo. El canje de cubiertas se efectuará desde el día 1 de Octubre al 31 de Diciembre, en el Almacén General del Papel de Fumar Abadie - Campomar, 20 u Orelana, 3 duplicado - Madrid. Los domiciliados en provincias se dirigirán por correo.

### ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 6,30 y a las 10,30, El zapatero y el Rey.

ZARZUELA.—A las 10,30, La bella Riseta.

COMEDIA.—A las 10,50, Los ilustres gañanes.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y a las 10,30, ¡Pégame, Luciano!

ESLAVA.—A las 6,30 y a las 10,30, ¡Es mucha Cirila!

CENTRO.—A las 6,30 y a las 10,30, Los marqueses de Matute.

COMICO.—A las 6,30 y a las 10,30, Seis pesetas.

FONTALBA.—A las 6,30 y a las 10,30, La Lola se va a los puertos.

REINA VICTORIA.—A las 6,15, Cien comedias y un drama. A las 10,15, Tambor y cascabel.

ALKAZAR.—A las 6,30 y a las 10,30, Los medios seres.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,15 y a las 10,15, Pequeñeces.

FUENCARRAL.—A las 6,15 y a las 10,15, La copla andaluza.

MARAVILLAS.—A las 6,30, He visto a un hombre saltar. A las 10,15, Nobleza baturra.

MARTIN.—A las 6,30, La Melitona y Los verderones. A las 10,45, ¡Arriba y abajo! y Los verderones.

ROMEA.—A las 6,30, Las lloronas. A las 10,30, ¡Por si las moscas!

ELDORADO.—A las 6,50, La gatita blanca y La corte de Faraón. A las 10,30, La corte de Faraón y El arte de ser bonita.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,15, grandiosa función de circo, con todo el nuevo y aplaudido programa. Exitó enorme del famoso chimpancé Djibo.

### HIJOS DE RUBIO

(MARCA REGISTRADA)

CASA FUNDADA EN 1870

Especialidad en Gorras y Roses para el Ejército, Cuerpos Civiles y toda clase de Gorras de uniforme. Efectos militares.

Sombreros y Bolnas para caballeros

Descuento del 10 por 100 a los señores militares

Calle Mayor, 49. MADRID

### DIABETES

y sus complicaciones se curan radicalmente con el

### VINO URANADO PESQUI

que elimina el azúcar a razón de un gramo por día, fortifica, calma la sed y evita las complicaciones diabéticas.

De venta en las Farmacias y Droguerías.

### LABORATORIO PESQUI

Alameda, 17. - San Sebastián. - España.

### Los cruceros tipo "Condottieri"

La política naval italiana necesariamente se halla influida por la seguida por Francia, y ello parece ser la causa de que, a pesar del escaso favor que disfrutaban en los medios técnicos, se construyeran seis cruceros de 10.000 toneladas nominales, como compensación a los seis «Duquesne» que construyen los franceses.

Quedaban por oponer unos buques adecuados a los tres «Primauguet», e Italia ha comenzado la construcción de seis

cruceros en dos grupos de cuatro y dos, respectivamente, que, como se verá a continuación por la reseña que de ellos se hace, son cruceros de lo más completo que se puede lograr. Carecen, huelga decirlo, de protección, ya que sus torres solamente son estancas al gas, y las partes acorazadas se reducen a las direcciones de tiro, torres de combate, etcétera.

El precio de estos buques, que es de 80 millones de liras, proporciona la ventaja del número e igualdad de presupuesto, ventaja que es esencial, a pesar de que frecuentemente se olvide en los buques ligeros.

Pueden llenar todas las misiones de exploración confiables a un crucero de 10.000 toneladas, lo mismo que las dedicadas a perturbar el tráfico, y son tan incapaces como aquellos para combatir. Su velocidad de 38 millas es un desplazamiento suficientemente elevado para poder sostenerse en condiciones difíciles de mar y tiempo, lo hace de gran valor en el Mediterráneo, para el que han sido principalmente construídos, sin que ellos excluya su utilidad en los océanos, donde parece ha de estar estacionados en tiempo de paz, exhibiendo el pabellón nacional en lugares apartados.

Es un tipo de crucero actualmente ori-

ginal; pero en realidad viene a ser un crucero ligero de antes de la guerra sensiblemente mejorado por los progresos industriales, y por el clamor los ingleses en sus discusiones con los Estados Unidos.

Estos cruceros eran cuatro en un principio a decidirse su construcción en el presupuesto del pasado año: el «Bartolomé Colleoni», «Alberto de Giussano», «Giusseppe de Barbiano» y «Giovani delle Bande Nere»; pero han sido incrementados en otros dos en el presupuesto que comenzó a regir en 1.º de julio, y que llevarán los nombres de «Mariscal Díaz» y «Mariscal Cadorna». Los tres

primeros se hallan en grada en los astilleros en Sestri Ponente, y el «Bande Neira», que es el más adelantado, en Castellmare di Stabia.

A continuación damos una breve reseña de este tipo de buque, de 2.500 toneladas de desplazamiento, teniendo a la vista diversas informaciones publicadas en la Prensa profesional extranjera, y acompañándola de un ligero esquema para mejor comprensión de sus detalles.

(Continuará).

**ANUNCIE USTED EN Ejército y Armada**

### Tabacos Habanos

## LOS STATOS DE LUXE

Elaborados con hoja de las más afamadas vegas de VUELTA ABAJO

De venta en todas las Expendurías de España

# CASA BENITEZ

3 Atocha, 3 ☒ MADRID ☒ Teléfono 13.284

SASTRERIA Y CAMISERIA

Especial en toda clase de uniformes para militares

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros

de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

## Banco Central

Aloalá, 31. MADRID

Capital autorizado . . . . . 500.000.00 de pesetas.  
Capital desembolsado . . . . . 10.000.000 de pesetas.  
Fondos de reserva . . . . . 16.000.000 de pesetas

FILIAL: BANCO DE ADALONA (Badajoz)

SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Carcabante, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Lora, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puen e Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Valencia, Villacañas, Villa del Río, Villa Real y Yuste.

## RESERVADO

PARA

## Papel de fumar QUEVEDO

Nuestro Apartado es el núm. 436

## EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm. 8 Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción DOS PSETAS al mes

### BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don \_\_\_\_\_  
Cuerpo \_\_\_\_\_ empleo \_\_\_\_\_  
pueblo \_\_\_\_\_ provincia \_\_\_\_\_  
Desea suscribirse a este periódico a partir de \_\_\_\_\_  
(Fecha y firma)

## Los Dollars

Liquidación permanente de Camisería, Corbatas, Calzoncillos, Camisetas, Medias, Calcetines, Perfumería e infinidad de artículos.

LA CASA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA

Caballero de Gracia, 10 y 12  
LOS DOLLARS

## CASA M. GUISERIS

Montera, 41.—MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1883

MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

AREVALO Y ABARGA  
Los mejores sastres

Quien se vista una vez en esta sastrería se olvida de todos los sastres.  
Carmen, 23

¡CANAS! Desaparecen usando el producto de fama mundial

## Brillantina India

Premiado en la Exposición de H. iene

Precio: CINCO pesetas frasco

De venta en las principales pertumerías y droguerías

## Compañía Española de Pinturas

INTERNATIONAL

Fábrica en Luchana.—Grandio.—Bilbao

UNICOS AGENTES: DE LAS PINTURAS  
Y FABRICANTES PATENTADAS  
EN ESPAÑA: EN HOLZAPFEL



Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.  
Patente Internacional para los colores de buques de guerra y mar.  
Gloss Paint, para fondos de buques de guerra.  
Yacht Racing, para fondos de embarcaciones de guerra y regatas.  
Kagelino. Pintura al barniz. Es más resistente a la acción del agua y al sol.  
Dambolino. Super al mar. Cubre 1/5 veces más. Se cae más pronto.  
Pintoff. Químicas de acción rápida. Excelente de colores.  
Somatol Sunlight. Muy brillante, muy brillante y resistente.  
Limpiacristales Alcolin. El mejor. Su brillo dura muchísimo.  
Panculinita. Para cubiertas de goma. Entradas a base de goma ligera.  
Redwood Paint. Para cubiertas de goma.  
Motor Paint. Para pintado de motores. No se cae al salir.  
Secantes líquidos, Argonol (pintura a base de aluminio), tinta para escribir.  
Barniz para crepantes, etc., etc.  
Todas patentadas HOLZAPFEL. Hechadas en España, y no se caen más.  
Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dadas sus magníficas resultados, las más baratas.

Depositos en todos los puertos y capitales del mundo, y representantes de las principales Compañías Navieras, etc., etc.

RIPA, 4.—BILBAO

ENCUESTA TELEFONO 10.844  
GALERIAS BAYON  
Paseo de la Castellana, 10 sup. MADRID  
Compras y venta de muebles y artículos todo de ocasión  
ENTRADA LIBRE

Anúnciese en este periódico